

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя на диссертацию**  
**Айвазян Анны Степановны**  
**«ПОЛИТИКА ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В СТРАНАХ ЮЖНОГО**  
**КАВКАЗА: ФАКТОР НОРМАТИВНОЙ СИЛЫ»,**  
**представленную на соискание степени кандидата политических наук,**  
**специальность 23.00.04 —**  
**«Политические проблемы международных отношений, глобального и**  
**регионального развития»**

Диссертация А.С.Айвазян нацелена на решение чрезвычайно важной как в теоретическом, так и в практическом отношении научной проблемы – выявление роли нормативного фактора во внешней политике Европейского союза на примере отношений ЕС со странами Южного Кавказа. Результаты исследования процессов, разворачивающихся в регионе, представляют важное академическое и практическое значение для стран постсоветского пространства – участниц программы «Восточного партнерства», и, конечно же, для России.

Трудно переоценить актуальность избранной диссидентом темы в современных условиях роста нестабильности в регионе Южного Кавказа, сложностей и противоречий в подходах главных мировых акторов, стремящихся оказывать влияние на ситуацию в Армении, Грузии и Азербайджане, в том числе, России и Евросоюза.

Диссертация А.С.Айвазян – это законченное исследование, проделанное самостоятельно на основе привлечения широкого круга трудов российских и зарубежных авторов, подробный и квалифицированный анализ которых проделан в работе. Свободное владение тематикой на основе тщательного изучения теоретических подходов к проблеме и документов обуславливает достоверность полученных результатов.

Теоретическая ценность диссертации Айвазян определяется вкладом в методологию исследования внешнеполитических инструментов Европейского союза, что позволяет расширить рамки существующих представлений о роли нормативного фактора во внешней политике ЕС.

Структура работы представляется логичной, выводы - хорошо аргументированными, последовательными и соответствующими поставленным задачам. При том, что отношениям ЕС и стран Южного Кавказа посвящено много исследований, диссертация Айвазян отличается новизной – исследуется влияние фактора нормативной силы ЕС и его восприятия в трех кавказских государствах с учетом того, что они выбрали разный политический формат взаимодействия с Евросоюзом.

А.С.Айвазян - сформировавшийся серьезный и перспективный исследователь политических процессов, разворачивающихся в регионе Южного Кавказа. Основные научные результаты диссертации Айвазян опубликованы в рецензируемых научных изданиях, в том числе, цитируемых в системе Scopus, что свидетельствует о личном вкладе докторанта в современные научные исследования. Полученные Айвазян результаты могут быть использованы российскими министерствами и ведомствами в реализации внешнеполитических целей во взаимодействии с Европейским союзом и странами постсоветского пространства.

Диссертация А.С.Айвазян «ПОЛИТИКА ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В СТРАНАХ ЮЖНОГО КАВКАЗА: ФАКТОР НОРМАТИВНОЙ СИЛЫ» соответствует специальности 23.00.04 — «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» и может быть представлена к защите.

Научный руководитель  
Потемкина О.Ю.,  
Доктор политических наук  
Заведующая Отделом исследований европейской интеграции  
ФГБУН Института Европы РАН



9 июля 2021 года

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН  
О.Ю.Потемкиной удостоверяю  
Начальник отдела кадров ИЕ

